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Первые уроки эксперимента по развитию 

духовно-нравственного просвещения
Н.Е.Астафьева,

начальник управления образования 

и науки Тамбовской области
Духовно-нравственное просвещение в контексте современной системы образования вновь возвращает себе позиции, утраченные в процессе динамических изменений, потрясших российское общество на рубеже XX – XXI веков. Именно резкое падение культурных, этических стандартов привело к деградации принципа гуманизма и общественной направленности воспитания в современной системе образования. 

Одним из первых уроков, полученных на стадии планирования эксперимента по духовно-нравственному просвещению школьников, является осознание непреложного факта: успех на любой ступени образования возможен лишь как факт духовного оздоровления общества в целом. Именно поэтому на современную школу обществом возлагается ответственная миссия - воспитать достойного представителя отечественной культуры. 


В условиях реализации комплексного подхода к развитию духовно-нравственного воспитания и религиозного просвещения в области сделано немало. Сегодня сеть образовательных учреждений представлена гимназией имени святителя Питирима, более чем в 20 образовательных учреждениях реализуется этнокультурный компонент; работают шесть духовно-просветительских центров. В детских художественных школах открываются отделения иконописи и церковно-прикладного искусства. Учащиеся осваивают иконографию, живопись, графику, резьбу, скульптуру, литье по металлу, в лучших отечественных традициях. 

С 2000 года в области проводится Славянский фестиваль, приуроченный ко дню памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Стало уже традицией проведение научно-методических семинаров по проблемам: «Школа, семья, церковь-сотрудничество во имя будущего подрастающего поколения», «Вера и образование: православные традиции и современность», Питиримовские и Рождественские Образовательные чтения, конкурсы исследовательских работ педагогов и обучающихся по теме «Моя земля, мои земляки», смотр-конкурс изделий декоративно-прикладной направленности «Православная культура Тамбовского края».

В этом году положено начало проведению новых конкурсов:  
· конкурса художественных рисунков среди обучающихся общеобразовательных и воскресных школ «Красота божьего мира»;

· конкурса видеофильмов «Божий мир глазами детей» и др.

На протяжении последних пяти лет ведется системная экспериментальная работа по формированию духовно-нравственной культуры на базе общеобразовательных учреждений и учреждений начального и среднего профессионального образования. 

Ключевым механизмом, который позволил за короткое время достичь определенных результатов в данном направлении, явилась проектная деятельность, фактически представляющая собой инновационный вид межведомственного взаимодействия. Наиболее показательными проектами, которые эффективно реализуются, являются:
· Проект «Экскурсионные маршруты по святыням Тамбовской области», разработанный в 2007г., позволивший познакомить со святыми местами Тамбовщины учащихся общеобразовательных школ и воспитанников детских домов и школ-интернатов области. 
· Проект по разработке образовательных программ по духовно-нравственному образованию и их учебно-методическому сопровождению, являющийся продуктом совместной деятельности Тамбовского Государственного университета им. Г.Р.Державина и Тамбовской епархии.
Вторым уроком можно считать единогласное признание необходимости объединять усилия школы, семьи и церкви. 

Введение в 2005 году в школах области курсов по основам православной культуры и духовному краеведению Тамбовщины было первым шагом в решении очень сложной задачи по духовно-нравственному образованию обучающихся. Это была экспериментальная работа педагогов и образовательных учреждений по формированию пакета программ дополнительного образования, методических пособий и учебно-методических комплексов в поддержку программ. Лучшие педагоги, разработчики данных материалов принимали участие в конкурсе «За нравственный подвиг учителя». Безусловно, на том этапе у нас было много трудностей. В первую очередь недостаточная компетентность педагогов по религиозным вопросам, для чего мы проводили курсы повышения квалификации. 

За истекший период подготовлено более 500 педагогов, которые преподают  во всех образовательных системах. К реализации курсовой подготовки  привлечен профессорско–преподавательский состав Института повышения квалификации работников образования, ТГУ им. Г.Р.Державина, Мичуринского государственного педагогического института, Духовной семинарии. Сегодня образовательные учреждения осуществляют данный курс посредством учебно-методического комплекса материалов, включающего 2 учебных пособия, 8 методических рекомендаций, 4 медиаресурса. 

Однако любой самый методически продуманный и хорошо изданный учебник не способен решить проблемы преподавания учебных предметов на основе духовно-нравственных ценностей, если сам педагог не видит и не понимает святоотеческих оснований православной культуры, а его жизнь не направлена на собственное духовное возрастание. Именно этой составляющей  уделено значимое внимание как в рамках повышения квалификации педагогических кадров по основам православной культуры, так и в системе подготовки педагогических кадров в средних и высших педагогических учебных заведениях. 
Осознавая, что проблема организации духовно-нравственного образования школьников является проблемой государственного масштаба, область в числе 18 субъектов федерации включилась в этом учебном году в федеральный эксперимент по введению в общеобразовательных школах комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». По словам протодиакона Андрея Кураева, профессора Московской духовной академии, введение этого комплексного учебного курса «должно быть обязательным именно для того, чтобы облегчить неправославным детям вживание в нашу общероссийскую культуру. Должно быть не обращение в Православие, а рассказ о внутренней логике мира православного человека; этот предмет должен быть обязательным, поскольку он носит не религиозный, а культурологический характер». 
Нами проведена работа по выявлению потребности обучающихся в одном из предлагаемых предметов. Спецификой данной деятельности является то, что выбор того или иного модуля курса осуществляется родителями. Результаты мониторинга показали, что курс православной культуры выбрали 55 % родителей. Необходимо подчеркнуть, что введение комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» происходит наряду с сохранением уже реализуемых программ духовно-нравственного содержания. Более того, с целью формирования единого воспитательно-образовательного пространства мы считаем необходимым ввести в программы воспитания всех общеобразовательных школ раздел «Духовно-нравственное воспитание», а в перспективе разработать региональную программу духовно-нравственного воспитания. 
Для такого решения у нас есть основания, так как в регионе существует целый ряд проблем, требующих незамедлительного решения. Безусловно, это:

проблемы духовно-нравственного характера (утрата национальных традиций, подмена вечных ценностей и ориентиров);

проблемы развития сельского уклада жизни (депопуляция, миграционные процессы), социальные проблемы, а именно низкий уровень качества жизни, ослабление естественных институтов социализации, таких, как семья, детские сообщества и организации, рост социального сиротства, негативная динамика состояния здоровья селян;

 проблемы инфраструктуры, такие, как низкий уровень обеспеченности сельского населения социальными учреждениями, слабое развитие коммуникаций и современной связи.
Инициируемый администрацией области комплексный подход к развитию духовно-нравственного воспитания и религиозного просвещения положил начало проекту создания межрегионального Центра возрождения духовно-нравственного наследия «Преображение» на базе социокультурного Центра в селе Тулиновка.

Центр будет являться системообразующим элементом в сфере духовно-нравственного образования. Он создан с целью координации деятельности по возрождению духовно-нравственных традиций, формированию истинно российской ментальности, основанной на уважении к православной вере, историческому прошлому своей страны. 
Инфраструктура Центра включает:

· Сельский социокультурный комплекс с центральным звеном МОУ Тулиновская СОШ; 

· Храм Успения Пресвятой Богородицы, Воскресная школа при храме;

· Отделения ТОГОУ СПО «Педагогический колледж» и ТОГОУ СПО «Колледж искусств»;

· Общежитие для воспитанниц педколледжа;

· Оздоровительный лагерь, стадион.

Деятельность Центра будет осуществляться по трем основным направлениям: 
Первое. Создание открытого культурно-образовательного пространства. Это направление предполагает организацию межрегионального сотрудничества, основанную на концентрации ресурсов различных территорий страны.
Второе. Подготовка учителя воскресной школы. Идея профессиональной подготовки кадров для работы в общеобразовательных и воскресных школах реализуется в области с 2007 года. Воспитанницами педагогического колледжа (сейчас их 60) стали выпускницы детских домов, школ-интернатов, девочки из социально незащищённых семей. На основе взаимодействия двух профессиональных колледжей – педагогического и колледжа искусств, общеобразовательной школы, храма и воскресной школы при храме выстраивается подготовка педагогов, обладающих высоким уровнем знаний и компетенций, инициативой, ответственностью, сориентированных на работу по духовно-нравственному воспитанию сельского населения, детей и молодёжи.

Третье. Школа как центр развития села. Для реализации этого направления школа, действующая в рамках социокультурного комплекса, должна взять на себя освоение и реализацию новых стратегий. Таких, как:
формирование национального самосознания и важнейших гражданских качеств (инициативности, ответственности, организаторских способностей);

эстетическое образование населения;

подготовка культурных и предприимчивых хозяев;

формирование потребности в здоровом образе жизни, укрепление здоровья;

приближение к современной технике, освоение новых информационных технологий.
Предполагается, что деятельность Центра позволит:

создать открытую площадку для обмена опытом работы, проведения значимых мероприятий в сфере формирования духовно-нравственной культуры;

возродить духовно-нравственные традиции, народные промыслы, художественное творчество, прикладные искусства;

обеспечить подготовку специалистов, осуществляющих духовно-нравственное образование детей и молодежи.
Обобщая вышесказанное, следует отметить, что система образования, как и вся наша культура, находится перед концептуальным выбором целей и путей дальнейшего развития и самовоспроизводства. Чтобы этот выбор смог обеспечить сохранение ценностей христианской культуры необходимо духовно-нравственное обновление общества и личности в соответствии с изменившимися социальными реалиями переживаемой нами эпохи. Базовые духовно-нравственные ценности в качестве «основного фактора» могут и должны занять доминирующее положение в духовном мире современного человека, оказать всестороннее воздействие на его нравственность и эстетическое восприятие мира, на его мировоззрение, отношение к людям и обществу.

