В школах районе  началась апробация курса
 «Основы религиозных культур и светской этики»

Духовно-нравственное просвещение в контексте современной системы образования вновь возвращает себе позиции, утраченные в процессе динамических изменений, потрясших российское общество на рубеже XX – XXI веков. На современную школу обществом возлагается ответственная миссия - воспитать достойного представителя отечественной культуры. 
Осознавая, что проблема организации духовно-нравственного образования школьников является проблемой государственного масштаба, область в числе 19 субъектов Российской Федерации  включилась в этом учебном году в федеральный эксперимент по введению в общеобразовательных школах комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». В апробации учебного курса участвуют все общеобразовательные учреждения Бондарского района. Эксперимент затронет учеников четвертых и пятых классов.  Преподавание комплексного учебного курса будет осуществляться в течение двух четвертей: в 4-ом классе (2009-2010 учебный год,  IV четверть) и в 5 классе (2010-2011 учебный год, I четверть).  
Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» включает 6 модулей: основы православной культуры, основы исламской культуры, основы буддийской культуры, основы иудейской культуры, основы мировых религиозных культур, основы светской этики. 

Любой выбранный модуль будет носить абсолютно светский, культурологический характер и позволит дать школьникам представление о многообразии и взаимопроникновении религиозной и светской культуры, предоставит возможность обсуждать нравственные вопросы и вопросы светской этики  с опорой на те культурные особенности и традиции, которые для них представляют наибольший интерес. 

Преподавание будут осуществлять учителя, прошедшие специальную подготовку.
В основные задачи курса входит: формирование у школьников представления о религии как о важнейшей составляющей мировой культуры, воспитание толерантности, развитие способности самоопределения, осознанного выбора мировоззрения,  формирование мотивации к уважению своих собственных культурных и религиозных традиций, воспитание гражданина, уважающего права и свободы других граждан, готового к межкультурному и межконфессиональному диалогу во имя сплочения общества. 

Данная задача решается путем включения в каждый модуль материалов по истории России и мира, литературе, музыки, живописи и изобразительному искусству, фрагменты биографий известных людей. 
Отделом образования и образовательными учреждениями района  проведена работа по выявлению потребности обучающихся в одном из предлагаемых предметов. Спецификой данной деятельности является то, что выбор того или иного модуля курса осуществляется родителями. Результаты мониторинга показали, что курс «Основы православной культуры» выбрали 53 % родителей, курс «Основы светской этики»- 47%.
Воспитательный результат освоения курса включает три уровня:
·  Первый уровень результатов - приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. 
· Второй уровень результатов - получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. 
· Третий уровень результатов - получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. 
 
Достижение трех уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов воспитания и социализации детей - формирование у школьников коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности. 

 При получении положительных результатов апробации комплексного учебного курса, начиная с 2012 года, преподавание комплексного учебного курса будет осуществляться на постоянной основе во всех субъектах Российской Федерации. 
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